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releva aici, că aceste relaţiuni adese-ori sânt 
turburate de guvernul ungar, prin procedeu- 
rile sale regretabile faţă de Români.

Iu adevăr, în ziua în care contele Go- 
luchowskl ne-a asigurat de bunele relaţiuni 
pe care le intreţine monarchia cu toate sta
tele vecine, guvernul unguresc a trimis un 
excadron de husari şi două batalioane de in
fanterie la Blaj, ca să impedece adunarea na- 
ţiora’ă a Românilor. Drept răspuns la acea
stă măsură nedreaptă, B’au început în toată 
România, manifestaţiile anti-maghiare, cu toată 
oposiţia guvernului român. Organele guvernu
lui unguresc pretind, că aceste manifestaţii în 
mare parte au fost organisate de agitatori de 
profesie în contra guvernului român, din cauBa 
pericolului iu care se »află şcolile româneşti 
din Braşov. Chiar dacă aş admite aceasta, 
nu mai puţiu adevărat e, că politica in
ternă a guvernului unguresc nu cadrează de 
loc cu politica generală a ministrului aface
rilor Btrăine 1

Iu România partidele se succedează des 
la putere şi conte Goiuthowski, care cunoaşte 
perfect de bine raporturile interne din acest 
stat, va fi ştiind că manifestanţii de azi vor 
pută se ajungă mâne la patere acolo, şi 
atunci România nu va pută crea dificultăţi mari.

Rog pe dl conte Golnchowski se bine- 
voiască a stărui ca politica sa pacinică se gă
sească un echou in Ungaria, adecă politica in
ternă a guvernnlui maghiar să fie pusă în 
concordanţă cu politica externă a d sale. Să 
stâruiască, ca guvernul unguresc să resoalve 
chestiunea transilvană, căci câtă vreme Ro
mânii sânt nemulţumiţi, aceste nemulţumiri 
compromit prestijul de mare putere al monar
chiái noastre, care are interese mari ca se în
treţină cele mai bune raporturi cu Ro
mânia“.

„Uniunea“. Luni, în 30 Maia c. s’a 
ţinut in Cluj tămbălăul aniversarei „unianei“ 
Transilvaniei cu Ungaria. „Sărbarea* era să 
fie „grandioasă8, dar’ se vede că „entusi- 
asmul patriotic* nu s’a manifestat destul 
de tare, ceea-ce ziarele din Budapesta o 
scusă cu împrejurarea, că 9sérbarea a fost 
conturbată de ploaie, care a produs mare 
spaimă, de oare ce o rupere de nor a stricat 
comunicaţia între staţiunile Nadiş şi Aghi- 
reşa. In urma acestei fatalităţi oaspeţii 
din Budapesta in loc de a sosi în pre- 
seara zilei de 30 Maiu, au ajuns abia dimi
neaţa în ziua următoare ia Cluj. Şi pe 
lângă aceasta ziarele se plâng asupra trupei 
teatrale din Cluj, care a fost atât de nepa
triotică, încât în loc se joace cu ocasiunea 
aceasta în Cluj, a fericit cu producţiuaile ei 
pe cetăţenii Oradei.

Năcazuri patrioticei

In contra
maghiarisărei

numelor.
Am văzut cu câtă cutezanţă şi ci

nism se face maghiarisarea silnică a nu
melor de familie. Aproape zilnic aflăm 
noue şi noue date despre roadele acestei 
silnicii oficioase. Şi nu mai poate fl nici 

I o îndoială, că ministrul Daniel a spus 
I un neadevăr, când răspunzând la interpe

larea deputatului Mellzl, a zis despre bru
tala acţiune a maghiarisărei forţate, că ar 
fi numai o mişcare socială.

Aflăm acum cu multă plăcere, că se 
va face un paş energic şi în contra ace
stei brutalităţi. Acţiunea se va porni la 
iniţiativa concetăţenilor noştri saşi, aici 
în comitatul Sibiiului. E  vorbă despre o 
luptă, ce se va da în proxima congrega
ţie şi în care avem nădejde, că vom vedé 
umăr la umăr, în frăţească solidaritate 
pe Români şi Saşi, luptând cu energie 
în contra maghiarisărei.

Eată un act, care este menit a forma 
începutul acestei lupte, ce credem, că se 
va urma în toate comitatele locuite de 
naţionalităţi:

Representaţiunea
adunărei municipale a comitatului Si
biiului în afacerea m aghiarisărei numelor 

de familie.
înalt r. u. Guvern!

Excelenţa Sa domnul ministru pentru 
comerciu a constatat îu public în şedinţa din 
4 Februarie a. c. a casei deputaţilor din Bu
dapesta, în răspunsul seu la inlerpelaţiunea 
deputatului de Meltzl, că în poporul maghiar 
există fntr’adevăr o mişcare socială cu scopul 
de a msghiarisa toate numirile nemaghiare de 
localitate şi de familie, dar’ fără ca aceea să 
aibă cât de puţin caracter oficial.

Prin circularul ministrului r. u. de in
terne din 5 Februarie a. c. numărul 13.221 
sosit la aeest municipiu, care cere ca adunarea 
municipală „să promoveze în cercări cât mai 
extisse mişcarea salutară a maghiarisărei nu
melor“, — ne vedem siliţi şi ţinem de-a noastră 
patriotică datorinţă, ca un comitat locuit îu 
partea cea mai mare de nemaghiari, a înainta 
cătră înaltul r. u. guvern cu toată supunerea 
această representaţiune, care cuprinde în sine 
din partea noastră totodată un răspuns prin
cipial în această afacere.

Prin circularul mai sus amintit caracte
rul ascuns oficial al mişcărei pentru maghia
risarea numelui inaugurate cu rescriptul Ex-

Chestiunea
scoalelor române 1

din Braşov.
Bucureşti, Maiu 1898.

I.

Q . Multe lovituri grave şi foarte 
desastroase s’au dat în anii din urmă ehe- 
stiunei naţionale din parte ungurească, 
cum şi din... altă parte.

Mai penibilă şi mai neaşteptată de
cât toate pare a fi chestiunea şcoalelor 
române din Braşov.

N ’a fost vreme, în care şovinismul 
unguresc sé nu fi privit cu ochi răi şi cu 
imorală aviditate mândrul focular de cui 
tură românească, din Braşov. N ’a fost 
ocasie, în care guvernele maghiare să nu 
fi căutat a zădărnici în fel şi chip bine
cuvântata acţiune culturală românească a 
acestor şcoale aşezate la poalele române
ştilor Car păţi, ce brăzdează întinsul şi mă
nosul teritor locuit de Români.

S’au făcut, din partea tuturor guver
nelor maghiare ce s’au succedat până acum, 
miserii peste miserii şcoalelor române din 
Braşov. Aeuse peste acuse, intrigi peste 
intrigi, curse peste curse s ’au aruncat în 
calea lor. Dar’ toate s ’au frânt de con- 
ştienţa puternică şi curată a celor-ce aveau 
şi au conducerea acestor şcoale. Toate 
s ’au spulberat, pentru-că în ură şi min
ciună îşi aveau temelia.

Şcoalele române din Braşov au îna
intat din succese în succese şi chiar gu
vernele maghiare, prin inspectorii lor şco
lari, s ’au văzut necesitate în repeţite rîn- 
duri să le recunoască piedestalul înalt 
moral şi cultural şi să le socotească în
tre cele dintâiu şcoale ale Ungariei!

Ca o dovadă amintim, că în vara 
anului 1895 , cu ocasia examenelor de 
bacalaureat dela liceul din Braşov, inspec
torul regesc de şcoale Téglás Gábor, 
comisar guvernial pentru aceste examene, 
a fost atât de frapat de răspunsurile 
excelente ale candidaţilor, încât în faţa 
întregului corp profesoral a promis a re
lata guvernului, că liceul din Braşov e 
cel mai excelent în toată Ungaria!

Şi e de notat, că aceşti comisari 
guverniali au exprese instrucţii dela gu
vernul maghiar să fie cât se poate mai 
riguroşi şi cât de pretensivi faţă de liceele 
române!

Dar’ nu se lăsă şovinismul unguresc 
de planurile meschine ce nutria şi nu
treşte faţă de aceste şcoale. Ci cu atât

FOIŢA „TRIBUNEI“.
Teatru român.

—  Istoricul „Societăţei pentru fond de teatru român“  —  
de

I o s i f  Vulcan.
(Urmare).

II.
Până a nu merge mai departe, însem

năm aici, ci deputaţii noştri din vremile acelea 
cu atâta entusiasm au spriginit ideea înfiin- 
ţărei unui teatru naţional român, că au adus o 
şi în discuţiile parlamentare.

Cu ocasiunea desbaterei budgetului mi
nisterului de interne pentru an. 1870 şi anume 
la posiţia, unde ministerul cere o sabvenţiune 
de 59.000 fl pentru teatrul naţional unguresc 
din Budapesta, — deputatul de veciaică amin
tire Iosif Hodcş, ceiü să se voteze un ajutor 
de 200.000 fi. pentru înfiinţarea unui teatru 
naţional românesc.

Propunerea aceasta fu spriginită de de
putaţii Sigismund Borlea, I. E. Caca, Alexan
dru Mocsonyi, Staneacu şi Babeş.

Deputaţii maghiari toţi combătură pro
punerea şi astfel aceea căzii.

Eată şi nu mic incident relativ la acea- 
Btă discuţie:

Când s’a desbătut în camera deputaţilor 
propunerea deputatului Hodoş, — uncsl dintre 
deputaţii mrghiari întrebă în discursul sau, 
că unde s’ar înfiinţa acel teatru?

mai febril muncia la campania de submi
nare, cu cât mai frumoase succese înre
gistrau şcoalele române din Braşov.....

Campania aceasta infernală şi extrem 
de primejdioasă intereselor mari ale cul- 
turei naţionale româneşti, pare a-’şi fi 
găsit cel mai priincios teren în actualele 
stări desolate, în cari păcatul unora şi 
greşeala multora au împins chest unea 
naţională....

E  aproape o lună de zile, de când 
întreagă opinia publică românească, din 
ţeară şi de peste munţi, e alarmată şi 
sbuciumată de penibila chestiune a şcoa
lelor române din Braşov. Oamenii noştri 
politici, presa română din ţeară şi de din
colo, se agită şi se emoţionează de unele 
desvăluiri sensaţionale şi grave, ce s ’au 
făcut îu chestiune şi nici până azi nu 
s’au limpezit sau desminţit de cătră cei 
în drept şi singuri în posibilitate a o face, 
cu toate-că discuţia s ’a adus şi la cameră 
şi la senat.

Nu ne-am spus până acum cuvântul 
în această chestiune cum nu se mai poate 
mai dureroasă şi mai complicată. Şi nu 
ni-’l-am spus, fiind discuţia în toată aprin
derea ei şi având a se mai spune şi 
asculta multe argumente şi dovezi, din 
partea acusătoare ca şi din partea acu- 
sată. Cu atât mai insistent am observat 
desfăşurarea lucrurilor şi —  din nenoro
cire pentru causă —  complicarea lor.

Astăzi, când după atâtea discuţii şi 
atâtea evenimente ce s’au rostogolit de-a 
valma, cu o repeziciune, putem zice, dra
matică, —  credem a ne fi format vederi 
desăvîrşit obiective şi pur desinteresate în 
chestiune şi ni-se pare potrivit momentul, 
pentru a presenta opiniei noastre publice 
şi mai ales fraţilor de peste munţi un 
expo seu exact al celor săvîrşite şi al ce
lor-ce ar trebui să se facă pe viitor în
tru salvarea causei.

Intr’o serie de câteva articole ne-am 
propus să schiţăm întreg istoricul che- 
stiunei, să relevăm şi să comentăm unele 
voci ce s ’au auzit îu presa română de 
dincolo, să căutăm a explica rostul lucru
rilor şi al stărilor şi —  pe cât vom pută 
şi ue vor ierta interesele mai înalte na
ţionale —  să stabilim cu sinceritate şi 
obiectivitate, dar’ şi cu energia convin 
ger ei, responsabilităţile şi soluţiunea justă 
ce ar trebui să se dee cbestiunei.

Vom căuta, în judecata noastră, să 
ne ferim de pasiunile fatal inerente che
stiunilor de atâta gravitate şi delicateţe, 
dar’ nici nu ne vom ÎDgrădl în limitele 
nenorocite ale şovăielei şi... „circumspec- 
ţiunilor“ de ordin oportunist, cu atât mai

— La Braşov, — răspunse Hodoş nu
mai decât.

Peste câteva minute se scoală deputatul 
Braşovului Wă hter, şi protestă îs contra ace
stui plan, căci — zise — Braşovul e un oraş 
Băsesc.

La acest protest, „Telegraful Ronria“
făcii următoarea observaţiune: „ .... pentra-ee
să cu fie Braşovul acomodat pentru un teatru 
românesc? ...Au nu ştie dl W ähter, că so
cietăţile de teatre de limbă neromâaă, ce trec 
prin Braşov, se susţin mai numai de Români ? 
Când ta anii trecuţi, ospitară societăţi ro 
mâneşti de teatru, ea’a  teatrală a fost plină 
de spectatori, cu toate-că domnii saşi din 
Braşov, pare-că sistemaiseeşte nu voiau să vi- 
siteze representaţiunile româneşti“. („Familia“ 
1870, nr. 6 şi 7).

Conferenţă coloniei române din Buda
pesta, convocată pe 28 Februarie 1870, s’a 
ţinut în localul indicat.

Eată ce ne spune „Familia* de atunci 
despre succesul aceleia:

„In sala aranjată frumos văzurăm cu 
bucurie adunat cn public numeros, compus 
din bătrâni, bărbaţi şi tineri, — ear’ pe ga
leria avurăm plăcerea de a saluta şi câteva 
dame, care — drept representante ale frum- 
seţei — veniră se asiste la această coaferenţă 
ţinută în interesul artelor frumoase. Numărul 
celor presanţi se poate puse la şeptezeci, 
între cari erau mai mulţi bărbaţi de frunte, 
deputaţi diet&li, diregători dela dicasteriile 
mai înalte şi alţi cetăţeni onorabili. Corfa- 
renţa se deschide după ameazi la patru ore, 
aclam&ndu-se preşedinte dl Ga vrii Mihályi, jude

puţin în obezile nefaste ale interesului de 
ordin egoist...

Noi, asemenea tuturor Românilor de 
bine, súntem prea încătuşaţi de marea im 
portanţă a chestiunei şi prea străini de 
micile combinaţii ale vremelnicei politici 
de partid, decât să ne poată dicta cine 
ştie ce diplomaticeşti consideraţii, ear’ nu 
interesele mari, ce le vedem serios pri
mejduite şi, pân’acum, nu tot atât de se
rios apărate de cătră unii.

E lucru îndeobşte cunoscut, că drep
turi vechi istorice ale bisericei Sf. Ni- 
colae din Braşov şi chiar o lege spe
cială a noastră îndatoresc statul român 
la plătirea unor ajutoare anuale pe seama 
şcoalelor române dela Braşov.

N ’a fost până la venirea dlui 
Sturdza la putere un singur guvern ro
mân, care să fi încetat a da ascultare 
acestor drepturi şi a nu mai procede în 
conformitate cu legea menţionată.

Dar’ ceea-ce nu s ’a întâmplat sub 
guvernele române de până acum, s’a în
tâmplat atât sub ântâiul guvern al dlui 
Sturdza, cât şi sub actualul d-sale 
guvern.

Evident, trebue să fi intervenit se
rioase împrejurări politice, cari se de
termine de dl Sturdza şi numai guver
nele conduse de d-sa la un asemenea 
procedeu.

Şi tot atât de serioase consideraţii 
au trebuit se îndemne oposiţia noastră 
parlamentară la darea în vileag a acestei 
situaţii grave şi la campania sensaţională, 
ce s ’a desfăşurat în corpurile legiuitoare.

Acestea sânt chestiunile, cari ne vor 
preocupa în articolele viitoare.

Vom face un istoric obiectiv şi se
rios al faselor cbestiunei. Vom spune 
ce trebue spus. Vom trage conclusiuni 
întemeiate şi strict în conformitate cu in
teresele mari ale şcoalelor române din 
Braşov.

Sibiiu, 1 Iunie n.

Chestia naţională în delegaţiuni.
Discursul baronului Vasilco, rostit în deSega- 
ţiuni, care câştigă îu importanţă şi prin îm
prejurarea, că este primul cuvlnt ridicat în 
delegaţiuni în favorul chestiei naţionale ro
mane, este, dapă notele stenografice, următorul: 

„Mă unesc din toată inima la votul de încre
dere pe care T-a obţinut ministrul de externe, 
contele Gosuchowaki, dela delegaţia austriacă; 
mă unesc cu atât măi vtrtos, că onoratul mi
nistru ne-a dat asigurări formale, că relaţiu- 
nile monarchiei noastre sânt bane cu toate 
puterile. Dar’ totuşi nu mă pot opri a r.u

la tribunalul suprem, ear' Becretar Iosii Vul
can. Făceudu-se istoricul acestei chestiuni, con- 
fereaţa provocată ia desbaterea ei, şi recuno- 
scându-se în unanimitate necesitatea ínfűn ţărei 
anul teatru naţional românesc, —• decise a lua 
măsurile necesare pentru realisarea ei şi exmise 
din sînui seu o comiaiune de cinci membri pentru 
compunerea unui program in privinţa aceasta. 
Membrii acestei comisiuni sânt domnii: V. 
Babe?, Iosif Hodoş, Petru Mihályi, Alexan
dra MosBoryi şi Iosif Vulcan. Terminându-’şi 
comisiunea operatul, acela se va tipări şi îm- 
părţindu-se între toţi membrii couferenţei, 
se va convoca o altă conferenţă pentru des
baterea operatului propus. Cu acestea con- 
ferenţa se încheie seara Ia şese şi jumătate“. 
(„Famîiia“ 1870, nr. 8, pag. 94; vezi şi pro
cesul verbal al conferenţei, păstrat în archiva 
societăţei noastre, la Braşov).

Comisiunea de 5 terminându-’şi lucrarea, 
a prsseiitat-o în conferenţă a doua a coloniei 
române din Budapesta, ţinută la 28 Martién. 
1870, tot sub preşedinţa lui Gavril Mihályi.

Eată acea lucrare:

„Program preparativ
la înfiinţarea unui fond pentru teatru na

tional roman.»
I. Se va forma o Societate pentru 

crearea unui foad spre a înfiinţa un teatru 
român.

Spre acest scop:
li. Se exmite uu comitet de 5 membri, care:
a) va elabora un proiect de statute 

pentru acea societate şi-’l va publica îu ziarele

române, pentru a pută fi desbătut de cătră 
public;

b) în trei luui după publicare va con
voca o adunare generală în Deva, pentru a 
desbate proiectul de statute şi a constitui 
societatea; la această adunare se vor convoca 
toţi aceia, cari vor fi contribuit sau oferit la 
fondul teatrului naţional român, precum şi 
aceia, cari vor dori a contribui sau oferi acolo.

Şi până atunci, comitetul constituindu-se:
III. Chemarea Sui va fi:
a) a emite uu apel cătră publicul român, 

în care se va explica mai pe larg intenţiunea 
acestei întreprinderi;

b) a aduna deadreptal sau priu celec- 
t&nţi binevoitori coatribuirile iu bani sau 
ofertele pentru acest scop;

c) a eloca sumele adunate ta loc sigur 
pentru fructificare;

d) a publica în ziare sumele adunate, 
precum şi numele binevoitorilor contribuitori; 
şi peste tot

e) a regula îucassarea şi administrarea
banilor şi ofertelor.

IV. După înfiinţarea şi constituirea so
cietăţei, comitetul va depune ia mânile acesteia 
un raport cu toate actele şi conturile relative 
la activitatea sa.

Pesta, 21 Martie 1870.
Comisianea de cinci exmisS de cătră 

inteligenţa română din Budapesta: V. Babeş, 
Iosif Hodoş, Petru Mihâ’yi, Alexandru Mo 
csonyi, Iosif Vulcan*.

După presentarea acestui proiect, sub
semnatul ceti raportul comisiuuei de cinci, care 
explică şi motivă „Programul preparativ*.

Conferenţă discutând proiectul, a făcut 
unele modificări şi întregiri, dintre cari cea 
mai importantă a fost, ca comitetul de cinci 
membri, contemplat în punctul 11, să aibă 
„reşedinţa ln Badapesta“, pentru cuvântul, 
că atuncia se aflau acolo Români din toate 
părţile.

Im heiându-se discuţiunile, proiectai B’a 
votat şi ca membri ai comitetului de cinci, 
cari se compună statutele şi se organi- 
seze îucassarea ofertelor, s’au proclamat tot 
aceis, cari au făcut parte din comisiunea 
de cinci.

Şi după acestea, şedinţa se ridică seara 
la şepte ore, lu mijlocul unei însufleţiri ge
nerale.

Cu acest act colonia română din Buda
pesta ’şi-a terminat roiul, regalând începutul 
pentru crearea unui fond teatral român în- 
tr’uo med cât se poate de corect...

Un frumos epilog al conferenţei fu pre
sentarea de cătră deputatul Vas. Butean a 
unei liste de subscrieri pentru fondul pro
iectatului teatru naţional, conţinând suma de 
2120 fi.

Ca drept cuvânt şi cu justă mândrie a 
putat să încheie dar’ „Familia* raportai seu 
despre această conferenţă astfel: „In acest 
moment „Familia“ are sărbătoare... Şi sărbă
toarea ei este sărbătoarea naţiuuei*. (A se 
vedé „Familia" din 1870, nr. 12). (Pro
cesul verbal al conferenţei, dimpreună cu toate 
actele, în archiva societăţei noastre în Braşov).

Comitetul de cinci, ales de colonia ro
mână din Badapesta, s’a întrunit în 5 Aprilie 
1870 la dl Alexandru Mocsonyi.
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celenţei Sale domnului ministru de comerciu 
din 16 Februarie 1896 numărul 7, al Exce
lenţei Sale domnului ministru de finanţe din 
7 Decemvrie 1895 numărul 83.042 şi din 24 
Septemvrie 1896 numărul 2475, al Excelenţei 
Sale domnului miniBtru de agricultură din 3 
Iulie 1896 numărul 1176 şi al Excelenţei Sale 
domnului ministru pentru culte şi instrucţiune 
publică din 28 August 1896 numărul 2980,— 
a devenit public, în contrazicere cu asigurarea 
apriată a Excelenţei Sale.

Chiar şi întru-cât acele mişcări de asi
milare Be fac pe teren curat numai social, 
ele sünt o adevărată batjocură a toleranţei 
creştineşti şi a iubirei deaproapelui, caracte
rul oficial al acelora însă vatemă egala în
dreptăţire a naţionalităţilor din Ungaria ga
rantată prin lege, la care nemaghiarii acestei 
ţări au un drept cu at&t mai mare, căci ei 
prin fidelitate neclintită cătră Monarch şi pa
trie, prin conlucrare neobosită spirituală şi 
materială pentru binele statului într’un tre
cut ouorific de secoli, precum şi îu timpul de 
faţă, de multe-ori îndestul au documentat, că 
tocmai în individualitatea lor naţională şi nu
mai pe lângă deplina conservare a aceleia, ei 
sânt cel mai bun sprigin ai statului.

Evoluţiuuea care s’a manifestat în Un
garia In deceniile din urmă priu aceea, că 
asupra vieţei ţârei a câştigat influenţă uu cu
rent şovinistic, care a pus toate puterile spi
rituale şi materiale disponibile în serviciul 
unei cause nemorale, a maghiarisărei silnice, 
a fost plină de nefericire pentru stat şi lo
cuitorii aceluia.

Aceea a Impedecat progresul ţărei, aceea 
s’a îngrijit de măsuri maghiarisătoare în loc 
de a procura pâne pentru ţăranii flămânzi, 
aceea a oprit tot mereu lu cale pe popoarele 
nemaghiare în luc rarea lor culturală, pacxnică, 
binefăcătoare, a sămănat mâhnire şi amără
ciune, din causa referenţelor nesuferite politice 
a causat emigrări In massă, ear’ maghiarismului 
totuşi nu ’i-a adus întărirea intenţionată, 
pentru-că nici-odată o armată nu a devenit 
puternică prin atragerea desertorilor.

Indicând starea de iritaţiune atât de 
adâncă şi atât de îndreptăţită de care sânt 
cuprinse toate popoarele nemaghiare ale Un
gariei în urma măsurilor de maghiarisare din 
lunile din urmă şi îndeosebi în urma ordi- 
naţiunei din chestiune a Excl. Sale domnului 
ministru de interne, cu toată supunerea şi 
cu toată încrederea apelăm la înaltul r. u. 
guvern şi ne rugăm, ca in viitor in interesul 
bine priceput al ţărei să flm ocrotiţi îu po
sesiunea tuturor acelora în cari flecare stat 
de drept, aşadară şi al noBtru, trebue să 
ocrotească pe cetăţenii sei, a tuturor acelora, pe 
cari, precum tocmai Maghiarul aşa de elocuent 
a dovedit-o in purcederea sa şi în istoria sa, 
trebue ori-ce om de omenie să le respective 
cu sfinţenie, — în posesiunea moravurilor 
noastre, a numelui nostru, a cinstei noastre, 
— la cari nici-când nu vom resigna.

Ai înaltului r. u. guvern supuşi.

*
* *

Această representaţiune presentată la 
timpul seu ca propunere, a fost desbătută 
In comitetul permanent al comitatului Si- 
biiu, care ’şi-a însuşit-o. Astfel credem, 
că prin conlucrarea solidară a Românilor 
şi Saşilor, va reuşi să fie primită şi în 
cougregaţiune şi se va trimite tuturor co
mitatelor spre a se face pretutindenea ace
leaşi demersuri.

Mai ântâiu s’a constituit, alegăndu-se 
preşedinte losif Hodoş, secretar subsemnatul, 
înBărcinându-se acest din urmă şi cu agendele 
de casBar interimat.

Apoi s’a discutat compunerea unui apel, 
conform disposiţiei din programul preparativ 
şi stabilindu-se principiile ee avea să conţină 
apelul, cu redactarea s’a Însărcinat secretarul.

La două zile, In 7 Aprilie, comitetul 
ţinti a doua şedinţă, tot la dl Alexandru Mo- 
csonyi, în care secretarul a cetit proiectul de 
apel, care apoi a fost discutat şi adoptat.

Tot In această şedinţă, dl V. Babeş a 
fost Însărcinat să compună un proiect de sta
tute pentru Bocietatea indicată îu programul 
preparativ şi a-’l presenta în una din şedin
ţele următoare ale comitetului. („Familia" 
1870, nr. 13).

.Apelul cătră publicai român" al comi
tetului, semnat de preşedintele Dr. losif Ho
doş şi secretarul losif Vulcan, cu datul de 
.Pesta 7 Aprilie 1870" B’a publicat în .F a 
milia" nr. 13, acelaşi an, — precum şi în alte 
ziare, de dincoace şi de dincolo. Cităm în
deosebi .Convorbirile Literare“, care publi
când apelul, au atras atenţiunea publicului 
.asupra acestei frumoase întreprinderi".

In acela să schiţează istoricul chestiunei 
tnfiinţărei teatrului naţional român, apoi se 
face apel la spriginul publicului şi Încheie 
astfel;

Crisa austro-ungară.
(După „Revue de Paris“)

IV.
(Urmare).

Acest partid se recrutează mai cu seamă 
din mica nobilime, pătrunsă de spirit calvinist, 
şi care în Ungaria eBte clasa politică propriu 
zisă. Partidul liberal a încheiat, sub direcţiu
nea lui Deák, compromisul; onoarea a rămas 
lui Deák, ear’ profitul, partidului liberal, căci 
de 30 de ani e la putere. Un sistem electo
ral teribil de complicat — mai puţin de 
800.000 de alegători din 17 milioane de lo
cuitori — şi apoi completat prin o presiune 
guvernamentală energică, îi asigură puterea. 
Toate naţionalităţile uemaghiare sânt ţinute 
sub dependenţa sa economică.

Statul unguresc cuprinde trei părţi di
stincte: Ungaria propria zisă, — Croaţia-Sla- 
vonia, care se bucură de o oare care inde
pendenţă tn afacerile interne, şi care e popu
lată in marea ei majoritate de Slavi, — şi 
oraşul Fiume, care aparţine negreşit Croaţiei, 
dar’ care este intr’o situaţie Bpecială, de 
oare-ce Maghiarii nu voesc să lase pe Slavi 
stăpâni pe singurul port al Ungariei. Insă, 
Ungaria propriu zisă nu cuprinde decât 
48.61% de populaţie maghiară; restul se Îm
parte între Slavi, Slovaci şi Ruteni la nord şi 
la nord-vest din ţeară; Sârbii la sud; Ger
mani în grupuri răspândiţi pe toată suprafaţa 
ţărei şi mai cu seamă in Transilvania; în fine 
în Transilvania mai sünt încă şi Români. Dar’ 
dacă Maghiarii nu sânt nici jumătatea popu
laţiei, antreprisele comerciale, agricole, indu
striale într’o proporţie de 75%, şi carierile 
liberale într’o proporţie de 79—93%, sünt în 
mânile lor. Sânt, cu alte cuvinte, o clasă de 
stăpâni, şi toată sforţarea lor tinde să aşeze 
şi mai trainic dominaţia lor.

In dualism Ungaria a adus din prima zi 
o mare forţă: aceea pe care ’i-o dă regimul 
seu parlamentar. Nu trebue să ’i-se exagereze 
valoarea. „Majoritatea, la noi, se compune din 
partidul care are mulţi bani; minoritatea din acel 
care are foarte puţini... Micul număr de ale
gători împinge pe ambiţioşi de-adreptul la 
cumpărare de mandate. Cine e bogat cumpără 
unul, pentru-că e un sport de gentilom; cine 
e sărac se îndatorează ca să cumpere, tn spe
ranţă că în timpul celor cinci ani de durată 
va da peste vre-o afacere lucrativă sau va 
căpăta o funcţie bună". S’a putut ceti acea
stă mărturisire, în cursul verei trecute, 
înti’un ziar al partidului dela putere. Insă 
asemenea accese de francheţă sânt rare, 
şi de ordinar nu-’i tocmai potrivit a con
testa meritele parlamentarismului unguresc. 
Parlamentul însuşi, nu Înţelege gluma aşa 
de departe. Tot vara trecută, apropo de un 
conflict de presenţă, un şef al extre
mei stângi a declarat, în plină cameră, înain
tea miniştrilor ce tăceau şi a preşedintelui ne
păsător, că parlamentul şi Monarchal sânt două 
autorităţi coordonate, .cei doi suverani ai 
ţărei". Nu se ţine acest limbaj la Austria.

In 1894, o divergenţă de opiniuni s’a 
produs între amândoi suveranii: parlamentul 
votase legile politico-eclesiastice, cari atingeau 
conştienţa foarte catolică a Regelui. Acesta 
notifică ministerului seu, deşi avea majoritatea, 
că-’i retrage Încrederea şi încercă să formeze 
un minister deasupra partidelor, după tipul 
austriac. Majoritatea îi refacă încrederea, şi 
obţină astfel dela Rege recunoaşterea princi
piului parlamentar şi sancţiunea legilor lakha
tó are. Fermitatea parlamentului, unirea

.Nu eBte aci vorbă despre posibilitatea 
unei realisări grabnice, pentru care şi alte 
naţiuni au avut trebuinţă de mai mulţi ani; 
ci scopul şi intenţiunea noastră este numai 
de a înfiinţa cu încetul un fond, din care 
mai târziu naţiunea se poată înălţa un templu 
al Thaliei române

.De oare-ce insă şi până acuma s’au 
făcut câteva contribuiri şi oferte spre acest 
scop, ear’ altele tot se mai fac: ne rugăm de 
toţi contribuitorii şi oferitorii de pâuă acuma, 
precum şi de aceia, cari şi până la adunarea 
dela Deva ar dori se facă asemenea contri
buiri sau oferte, să le trimită la comitetul sub
scris sub adresa secretarului seu însărcinat cu 
încassarea banilor.

„Greutăţile pot fi mari şi multe, dar' 
voinţa firmă şi constantă va pută delătura toate.

.Să ne facem toţi datoria — şi vom 
pută realisa scopul dorit". (Originalul ape
lului, în arehiva societăţei noastre la Braşov).

Apelul acesta a fost întimpinat cu viuă 
plăcere din toate părţile. Dovadă, scrisorile 
de adhesiune sosite la secretarul comitetului, 
începând din Bănat, Deva, Gherla, Ugocia şi 
până în Maramureş.

Ziarele filo-româue au salutat şi ele cu 
bucurie mişcarea iniţiată. îndeosebi ziarul 
„Politik“, din Praga a făcut act de multă 
simpatie. Numai ziarele guvernamentale ma
ghiare şi germane s'au încercat în intimida 
pe Români. (.Familia" 1870, nr, 14).

sa cu guvernul, au asigurat Ungariei 
superioritatea în monarchia dualistă.

Maghiarii au un patriotism naţional en- 
tusiast, uu respect profund pentru ideea ma
ghiară. întotdeauna au dorit să cucerească 
pentru naţiunea lor, un loc prim pe marea 
scenă europeană, şi întotdeauna an refasat să 
se tocmească asupra acestui punct. Ar fi, după- 
cum le propunea la 1865 contele Belcredi, ai 
cincilea într’o Austrie în care Cehii, Polonii, 
Germanii şi Slavii dela Sud ar fi avut părţi 
egale cu a lor, nu ajungea pentru ambiţia lor. 
A u acceptat dualismul, pentru-că le 
da satis facţiunea de mult timp ur
mărită, ca prin  ajutorul resurselor mo- 
narchiei comune se facă figură în lume, 
şi au făcut.

(Va urma).

1 8 4 8 T 3c
Cronica anului.

Cluj, 1 Iunie,
Dieta s’a deschis în 29 Maiu n. prin o 

vorbire ungurească cetită de comisarul reg. 
(Curios, că comisarul aminteşte de Ferdinand 
al 5-lea şi nu primul!) S’au cetit propunerile re
geşti, dar’ fiindcă uniunea era în locul al 
treilea, Maghiarii »strîmbau din nas«. La pro
punerea lui Wesselényi făcută în adunarea na
ţională din 28 Maiu, Maghiarii şi Sécuii au 
erupt în strigăte de: *unio«, >unto«. Depu
taţii români n’au avut loc în adunarea gene
rală; ei au fost şi la guvernor şi la preşe
dintele dietei; în ambele locuri au fost pri
miţi cu »complimente politice«. în adunarea 
a doua naţională din 29 Maiu Alex. Bohăţel, 
deputatul Haţegului, declară că instrucţia sa 
sună pentru uniune, dar’ ca schimb cere, ca 
naţiunea română sé fie recunoscută »cu ace
leaşi drepturi politice ca cele trei«. Un de
putat a declarat, că de oare-ce în proiect nu 
se află aşa ceva, despre Români nu poate fi 
vorbă. La a 3-a adunare au mai vorbit pen
tru Români din nou Alex. Bohăţel şi episcopul 
Leményi, dar’ fără resultat. Tot aşa au păţit 
şi Saşii, zicéndu-li-se, că tot ce au cerut până 
acuma se află în mesajul de tron, ear’ de acolo 
înainte — s i  petiţioneze la dieta din Buda
pesta. între aşa împrejurări în şedinţele ace
ste pregătitoare s ’a proclamat uniunea. — în 
ziua următoare s’a ţinut şedinţă dietală for
mală Şi după-ce s ’a proclamat uniunea şi 
aci, au ales (fireşte Maghiarii) o deputaţiune 
de 24 membri, încredintându-o se aştearnă 
proiectul acesta de lege (uniunea) la palatin 
şi la minister ca aceştia se exopereze îna
intea Regelui întărirea Iui. In deputaţiune sünt 
între alţii: Alex. Bohăţel ş i episcopii Leményi 
şi Şaguna. (Gaz. de Trans.)

Pesta, 1 Iunie.
Regimentele au depus azi jurământ de 

fidelitate Monarchului şi constituţiei. Volun
tarii sünt 11 mii. (Org. Naţ.)

Mihalţ, 2 Iunie.
{Măcelul din Mihalţ!) Grăniţerii sécui 

şi gardiştii din Aiud s’au aruncat asupra mi- 
hălţenilor. Pricina a fost, că mihălţenii au 
protestat în contra întrărei soldaţilor în sat. 
Viceşpanul ’i-a provocat sé ceară uniune. Dar’ 
mihălţenii au declarat, că ei vreau sé fie cre
dincioşi Impératului, şi atâta a fost destul, 
ca soldaţii sé puste în poporul adunat. 14

latre toate ziarele, mai înverşunat a 
atacat această pornire „Presse" din Viena, 
prin o corespondenţă din Budapesta, care de 
sigur a fost inspirată din cercuri ministeriale. 
(„Familia" 1870, nr. 15).]

Insă de giaba. Ideea a prins din ce tn 
ce mai mult rădăcini. Astfel un corespondent 
din Cluj al ziarului „Federaţiunea" din Bu
dapesta, a scris: „Ideea ridicărei unui teatru 
naţional e bine primită pe aici de toţi bine- 
simţitorii şi reulisarea ei e dorită cu cea mai 
mare sinceritate, şi ne bucurăm când vedem, 
că excelenta noastră inteligenţă din Pesta a 
luat măsuri serioase pentru realisarea şi efec- 
tuirea acelei idei.... lmplinească-’şi fiecare 
Român obligământul seu în proporţiune egală, 
care o datoreşte cultului naţional, viitorului 
şi iui Dumnezeu şi nu vor trece zeci de ani, 
până-ce vom avă un templu al Thaliei".

(Va urma).

Aforisme politice
— Una la ri, —

Sila împedecă poate câteva transgresiuni, 
detrage însă chiar faptelor legale din frumseţa 
lor. Libertatea causează poate unele trans
gresiuni, dă insă chiar şi viciului o formă 
mai puţin ignobilă. W. v. Humboldt.

au rémas morţi, ear’ mai mulţi de 50 răniţi, 
aşa grav că mulţi în aceeaşi zi au murit.

(Gaz. de Trans.)

Cluj, 2 Iunie.
In dieta de azi se aduse lege despre 

dreptul de alegere. Deputat poate fi ori-şi- 
cine »chiar şi de ritul grec neunit«, numai sé 
aibă 24 ani şi sé cunoască limba maghiară. 
Transilvania va trimite la dieta Ungariei 73 
deputaţi, cari au sé se presenteze la Pesta pe 
2 Iulie. S’a pertractat şi un proiect despre 
apérarea patriei. (Gaz. de Trans.)

Frankfurt, 2 Iunie.
S’au presentat mai multe proiecte de 

constituţie pentru împărăţia germană. Unul 
zice că parlamentul are sé constee din două 
camere, ear’ puterea executivă sé fie depusă 
în mâna regelui Prusiei, împăratului Austriei 
şi un al treilea principe domnitor ales din 
partea parlamentului.

In Slesvig-Holstein se face tot posibilul 
pentru a se împăca cu Dania, şi acuma pre
tind numai năile oprite de Dania.

(Gaz. de Trans.)

P rags., 2 Iunie.
Faimosul congres al Slovacilor sé des

chide azi. Numărul deputaţilor sosiţi din 
toate ţările locuite de Slavi trece peste 300. 
Toţi oratorii au vorbit despre starea deplo
rabilă a Slavilor din diferite ţări, accentuând, 
că numai şi numai unitatea îi poatemântu).

(Gaz. de Trans.)

Neapol, 2 Iunie.
Regele a trimis 4000 de ostaşi la Cala

bria pentru a împedecă trimiterea ajutorului 
la Neapol. Albert trimite curier la regele 
pretinzând să-’i dee mână de ajutor atât în 
bani, cât şi în miliţie, căci altfel îndată-ce va 
găta cu Austriacii cu toată puterea se va 
arunca asupra Neapolului.

Generalul piemontez Bava, unul dintre 
cei mai puternici inimici şi Austriacilor, este 
denumit de generalisim pentru toate oştirile 
italiene. (Gaz. de Trans.)

Cluj, 2 Iunie.
Deputaţiunea de o sută a Românilor a 

presentat dietei petiţiunea naţiunei în forma, 
în care s’a stabilit la Blaj. La adunarea din 
29 Maiu preşedintele dietei a avisat staturile 
despre petiţiune şi împreună cu petiţiunea 
Sécuilor a fost dată la o comisiune. Tot în 
acea zi după ameazi, într’o şedinţă premer
gătoare dietei s’a desbătut rugarea Românilor. 
Desbaterea a ţinut o oră şi jumătate. Preşe
dintele Wesselényi anunţă, că el nu cunoaşte 
popoare, ci numai o Ungarie unită. Depu
taţiunea numai atâta a folosit, că Ungurii 
încep a avă respect de Români.

(Gaz. de Trans.)

Chestiuni şcolare.
Un examen vrednic de landă.

Duminecă, 29 Maiu n. a. c., s’a ţinut 
examenul de vară la şcoala poporală gr.-cat. 
din parochia Sibiiuiui, sub presidiul reveren- 
dissimului domn protopop loan V. Russu, 
mult meritatul bărbat al naţiei noastre, în
cărunţit în fapte bune do tot felul, ale cărui 
făptuiri, îndeosebi cu privire 9a organisarea şi 
înaintarea căuşelor bisericeşti-şcolare în pro
topopiatul Sibiiuiui, istoria va avâ se le înre
gistreze cu litere neşterse.

La acest examen a luat parte un nu- 
mâr frumos de inteligenţă şi popor, bărbaţi 
şi femei.

Sala şccalei, mobilele, recuisitele de în
văţământ, elaboratele şcolarilor şi învăţătorului, 
Intre cari şi lucrurile de mână ale şcolăriţe
lor, făceau o bună impresie asupra celor 
presenţi.

Examenul s’a început la 3 ore d. am. 
cântându se „împărate ceresc", după care dl 
cooperator parochial Nicolau Togan a exami
nat din obiectul religiunei şi moralului. Sfîr- 
şind domnul catechet, o şcolăriţă a declamat 
o „Odă" religioasă de Const. Negruzzi şi s’a 
procedat la examinare din toate celelalte obiecte 
de învăţământ, după fiecare cântându-se sau de- 
clamându-se câte o poesie acomodată.

A examinat tinerul loan Ciolan, peda
gog de curB. III. tn Blaj, care dala începutul 
lui Martie a suplinit pe învăţătorul Romu 
Simu, căruia a trebuit să ’i-se dee un conce
dia pentru restaurarea săuătăţei.

Dl Ciolan prin procederea sa peste tot 
şi prin resultatul dovedit a impus tuturor con
vingerea, că e bine pregătit pentru cariera în- 
văţătorească, că e silitor şi cu tact.

La fine reveresdissimul domn protopop 
conBtatează resultatul examenului, pe care îi 
declară vrednic de laudă. Ţine apoi o vor
bire lungă şi frumoasă despre folosul lnvăţă- 
turei, despre datorinţele părinţilor faţă de 
creşterea fiilor, îndeosebi pentru trimiterea lor 
îu mod regalat la şcoală. Aminteşte câte 
străduinţe şi câte jertfe s’au făcut până s’a 
văzut gata edificiul acesta frumos de şcoală,

până s'a putut sistemisa un salar corespun
zător împrejurărilor dela oraş pe seama învăţă
torului, cum şi a se ţinâ învăţătoare pentru 
lucru de mână pe seama fetiţelor — tot 
atâtea lucruri bune, pentru a căror ducere 
în îndeplinire cea mai mare parte a popora
nilor n’a contribuit şi nu contribue nimic; şi 
acum — la lucru gata — măcar copiii să 
’şi-’i trimită regulat la şcoală, pentru-că nu
mai cu chipul acesta şcoala îşi poate ajunge 
scopul seu măreţ.

Examenul s’a sfîrşit la 6 ore, Impărţia- 
du-se copiilor premii şi rămânând toţi eei de 
faţa cu convingerea că această şcoală, cu 
toate-că nu 'şi-a avut până Ia finea psului 
şcoi pa învăţătoro! seu, totuşi sub paza ne
adormită şi desinteresată a dînsului, n’a 
suferit. Asistentul.

S i b i l s ,  1 Iunie a,
Din causa sfintei sărbători de 

mâne, numărul proxim al foii noastre 
va apără numai Vineri seara.

♦
Românii în America. O abo- 

nentă din America a „Foii Poporului" 
ne trimite următoarea scrisoare, pe care o 
dăm întocm ai:

Munhall Pa, 15 Main 1898.
Serbarea Sf. Paşti alor 5 Români 

din America, Homestead P a : Silvia 
Nicoară, Michailă, Gavrilă , Vasilie 
Seraßon şi Veneamin Muntean, în ziua 
de Paşti la 8 ore dimineaţa s’au dus la 
Sf. biserică rom.-cat., ascultând d-zeeasca 
slujbă, la 11 % ore întorcându-se la casa 
unui creştin slovac loan Ulizny, am 
prânzit şi ne-am petrecut cântând mai multe 
poesii ş i versuri naţionale, precum şi 
nDeşteaptă-te Româneu, „A stăzi fra ţilor  
R o m â n i a  „D lu i Lucaciua etc. 
fără de a fi conturbaţi de gendarmi, 
poliţai sau alţi domni împintenaţi.

Cu distinsă stimă: Silvia Nicoară.

*
Prigonire nedesluşită. Sânt câteva 

zile de când sm dat o ştire despre arestarea 
şi excortarea ticăi t I ii advocat re mân din Hida 
!a Huedin. Curios lucru, de atunci, 26 Maiu 
şi până îu ziua de azi n’am mai primit nici o 
informaţiune asupra acestui grav csb de pri
gonire. Ce să fie cause ?

*
O a s p e ţi i  p r in c ia r i  l a  expoB iţia  

d in  P a r is .  Multă bătaie de cap îi causează 
guvernuloi francez chiar şi numai sălăşleirea 
oaspeţilor princiari, cari vor cerceta exposiţia 
din Paris la 1900. La început au voit să 
aranjeze pentru oaspeţii princiari o aripă a 
Tuileriilor. Acum proiectează se cumpere palatul 
contelui Potocki. Acect palat este unul dintre cele 
mai splendide edificii ale Parisului. Pianul 
zidirei ’l-a făcut renamiiul architect Jules Re- 
vaui, după palatele patriciilor din Florenţa 
şi Genua. Palatul Potocki este zidit în car
tierul Champ-Elysées. Singur portalul ace
stui splendid palat e preţuit la 100.000 
franci.

*
Fiasco. Intr’o foaie ungurescă cetim 

despre fiasco ce ’l-au îndurat convocătorii şi 
cu ei deodată nimbul unei adunări din Vaţ. 
în această adunare era să se protesteze sus 
şi tare contra tăvâlirei prin tină a idolului 
iui Kossuth în legătură cu afacerea Lepsényi. 
De ţoare-ce Lepsényi este preot, adunarea 
s’ar fi îndreptat cu proastele ei vehemenţe şi 
în contra preoţimei catolice. La adunare, Ia 
care au fost convocaţi toţi dignitarii oraşului 
afară de convocători nu s’a  presentat nimeni. 
Locuitorii din Vaţ au arătat cu aceasta, că 
cultul lui Kossuth nu a prins rădăcini între 
ei. Preoţimea se vede, că e mai moderată 
kossuth-istă. Foaia ungurească se miră de 
acest fiasco, causat din neinteres faţă de 
Kossuth, deşi Vaţul a dovedit totdeauna uu 
bun şi adevărat patriotism.

«
Aniversarea comunei, Din incidentul 

aniversarei căderei comunei socialisto din Poris, 
s’au produs ciocniri vehemente între partisan» 
şi adversarii lai Ro hefort în cimiterul Pâre- 
Lachaise, unde socialiştii revoluţionari au voit 
să încoroneze mormintele soţilor căzuţi în 
lupta din 1871. Poliţia ’i-a Împrăştiat.

*
Sourt şi ungureşte. Comisia de re-

vidare a băncei „Országos Korona Takarék- 
pésztér* din Budapesta a convoeat pe Dumi
necă o adunare extraordinară, cu un singur 
punct de program, destituirea direcţiunei, care 
se vede treaba, că nu a condus banca pentru 
b ucle obştesc unguresc. Adunarea a fost teri
bil de lărmuitoare Patrioţii noştri s’au înfocat 
aşa de mult în discuţiile materiale, încât un 
domn, în care clocotea mai vehement sângele 
lui Árpád, a ridicat bâta asupra unui soţ în 
suferinţele destituirsi. In urma acesteia s’a 
născut o gălăgie atât de jidovească ungurească 
şi înjurături reciproce atât de cavalereşte încât 
a întrevenit poliţia şi adunarea s’a încheiat 
fără nici o decisiune. A fost scurtă adunarea, 
dar’ ungurească.

Demonstraţii contra guvernului 
unguresc. In 30 1. c. social-democraţii au- 
striaei ’şi-au ţinut adunarea de partid în Linz, 
Cu această ocasie ’şi-au exprimat dispreţul şi 
revolta faţa de guvernul unguresc, prigonitor
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rul culturei şi libertăţei. Totodată 'şi-au ex
primat simpatia faţă de fraţii de un principia 
din Ungaria.

*
Onoarea lui Lepsényi. Partidul 

poporal a ţinut zilele aceste o conferenţă se
cretă, în care a holârit sé ceară dela parla
ment satisfacţie pentru păruiala ce a îndu
rat-o Lepsényi. La cas, că parlamentul va de- 
nega satisfacţia, se zice, că partidul lui Lep
sényi va duce chestia până la Ímpératul. Sé 
vedem cum se vor mai lua de cap patrioţii 
ei între ei. *

Emirul din Bokhara. Un exotic 
oaspe va avé în curând Ţarul Rusiei. Emirul 
din Bokhara îi face visita, care va dura douö 
săptămâni. Atâta are adecă de gând să pe
treacă în Petersburg. Causa visitei este, să 
predee Ţarului personal primul exemplar al 
noului ord aŢaral Alexandru al III.“ Emirul 
Bokharei poartă numele: Mirza-Said Abdul- 
Ochad Bogodur khan. Aceasta este prima lui 
călătorie lu Europa. *

Transportarea prlnoipesei Maria 
Luisa. La intervenirea regelui Luitpold al 
Belgiei s’a conces, ca Maria Luisa se poată 
părăsi sanatoriul în care este instalată şi tot
odată teritorul austriac. Maria Luisa se trans- 
poartă la castelul din Lacken, unde va tre
bui să stee retrasă de toată lumea până după 
cununia fiicei sale. Mama principesei a şi 
Bosit acolo. *

Ploi. Din mai multe părţi ale ţărei 
ne vin ştiri despre ploi colosale. Mai mare 
a fost tempestatea Sâmbătă între gările Aghi- 
reţ şi Nadeţul-unguresc, unde torentul de 
ploaie a fost atât de cumplit, încât păraiele 
eşindu-’şi din alvii an nămolit câmpul. Apa a 
exundat şi a spălat umplătura dela calea ferată. 
Trenul accelerat care venea dinspre Budapesta 
a fost oprit la gara Aghires. Cu întârziere 
de 7 ore ’şi-a continuat apoi calea spre Cluj. 
In România încă continuă a ploua.

Luni noaptea a căzut în Bacureşti o 
ploaie torenţială, care a durat mai multe ore.

Foarte multe strade au fost inundate.
în comunele Orbeni şi Drâguşeni, căzând 

ploaie cu grindină, a distrus vre o 140 de 
hectare viie şi 11 hectaie pruni.

în comuna Radoeşti, judeţul Teleorman, 
a căzut ploaie cu grindină de mărimea unui 
bob de porumb.

•
Ş tir i  m értm te . Trenul accelerat ce 

mergea din Budapesta spre Sărbia, In apro
pierea comunei Hálja, s’a ciocnit cu un tren 
de povară. Multe persoane au fost rănite.

— La gara din Luzern un tren, care a 
sosit pe nesimţite, a omortt mai mulţi lucră
tori, ear’ unii Bűnt grav răniţi.

— Din toate părţile Europei se anunţă 
scăderea continuă a preţurilor cerealelor.

— în 21 Iulie, principele Ferdinand cu 
principesa Luisa şi micul principe Boris, vor
face visită la curtea din Petersburg.

•
A v is . Toţi aceia, cari au binevoit a 

subscrie acţii la institutul de credit şi econo
mii Bihoreana, sünt rugaţi respectuos şl pe 
această cale, ca în înţelesul punctului 5 din 
prospectul pentru înfiinţarea institutului sus- 
amintit, să binevoiască a plăti cel mult până 
în 12 Iunie 1898 st. n. rata a 2-a de 20»/« 
din valoarea nominală a acţiilor subscrise, ca 
apoi fiind îndreptăţiţi a cere înregistrarea fir
mei, să putem pune la cale cât de curând înac- 
tivarea Bihorenei.

Pentru orientare amintim şi aceea, 
pentru ratele cari nu s’au numărat la termi- 
nul fixat, sünt de a se plăti 6»/, interese de 
întârziere şi direcţiunea la cas de lipsă poate 
chiar şi anula aeţiile, a căror rate restante 
nu s’au plătit nici după 2 provocări; în caşul 
acesta sumele plătite mai înainte cad în fo- 
losul institutului.

După restul de 70»/« din capital, dela 
ratele plătite înainte de termin, institutul plă
teşte interese de 5%. Oradea-mare, 2 Maiu 
1898. losif Vulcan, preşedintele direcţiune». 
Dr. Coriolan Pap , director executiv.

——— 5»—  

V IKAŢA SOCIALA.
Din Avrig.

Primim Invitare la concertul împreunat 
cu declamare şi teatru, ce-’i va aranja corpul 
didactic din Avrig, cu concursul unui grup de 
pedagogi din seminarul „Audreian* din Si- 
biiu, Luni, în 25 Maiu st. v. 1898 (a doua zi 
de Rosalii), in pavilonul diu grădina .Borger*. 
Venitul curat este destinat pentru scopuri de 
binefacere. începutul la orele 71/» seara. Pre
ţul de întrare: de persoană, locul 1. fcO cr., 
locul Iî. 50 cr., Socul III. 30 cr. Suprasolviri 
benevole se primesc cu mulţumită şi se vor 
cuita pe cale ziaristică. Bilete de întrare 
se capătă Beara la cassă.

Program-. I. Concert: 1. »Cântecul ma
rinarilor“, de T. de Flondor. 2. a) .Ziua a 
apus“, de ***; b) „Vino leie“, de I. Vidu. 3. 
.Cântec de jertfă“, de L. van Beeîhowen. 4. 
„Eată ziua triumfală“, de W. llumpel. 5. 
.Ţiganul împărat“, anectodă poporală de Th. 
Speranţă, declamată de I. Ivan. 6. „Hora 
ploaia“, de G. Dima. 7. „Zorirea“, de 
8. „Marşul cântăreţilor*, de C. G. Porum- 
bescu.

H. Teatru. „R u s a l i i l e vodevil îutr’un 
act, de Vasilie Alexandri. Persoanele: Dl Io- 
nuB Galuscus, vechilul moşiei şi profesorul 
şcoalei din sat: dl I. RácotL Tacbi Răsvră- 
tescu, soprefect: dl G. Balteş. Toader Bui- 
tnăcilă, vornic de sat: dlN. Spârlea. Susana,

nevasta Iui Toader: d-şoara A. Preda. Vasile 
Veveriţă, frantaş: dl V. Corcodel. Gheorghe 
al Saftei, ţăran: dl S. Berghea. Un gendarm : 
dl Sim. Berghea. Catriua, ţărancă: d-şoara A. 
Cândea. Ţărani, ţărance. După producţiuae ur
mează dauB.

Petrecerea din Hunedoara.
După-cum s’a anunţat în preţuita .T ri

buna“, Sâmbăta din 28 Maiu st. n. a fost 
aleasă ca zi de bucurie pentru Românii din 
Hunedoara şi jur, — căci pe ziua aceasta ti- 
nărul cor vocal al bisericei gr.-or. române din 
Hunedoara, sub conducerea harnicului învăţă
tor Ilie Mihaiu a fixat aranjarea unei petre
ceri de vară, care să se înceapă cu un concert. 

I Ziua fixată a sosit. Corul a executat în mod 
I vrednic de laudă întreg programul. Cu deo

sebire merită toată lauda învăţătorul Ilie Mi
haiu, care pe lângă aceea, că a condus îbcu- 
sit întreg corul, ne-a delectat şi cu cântarea 
rolului de „Solo* diu păsrunzătoarea doină 
„Moţul la drum“, precum şi cu câuterea fru
moasei „Doina Oltului”. Mult a plăcut apoi 
dialogul „Neguţătorul şi Nărodul“, predat foarte 
bine din partea coriştilor Boldin şi Şoimoş.

După concert a urmat dansul, început 
cu vesela „Horă“.

înainte de a încheia scurtul raport, nu 
mă pot răbda să nu spun un lucru.

Zilnic cetesc rapoarte despre petreceri 
şi aproape toate au la sflrşit lista participă- 
torilor. Deşi eu aflu aceBt fel de raport prea 
şablonat, când am plecat ia petrecerea din 
Hunedoara m’am hotărît a adauga şi ea la 
raportul ce-’l voiu fa :e lista particularilor, 
căci mă gândeam, că pentru-ce să nu fiu şi 
eu odată cavaler, care să recomande iumei 
mari gentilele domnişoare şi st. doamne de 
pe aici?

’Mi-am şi alcătuit lista — dar’ am şi 
păţit-o. Lista întreagă abia conţinea 10— 12 
nume. Se uu se creadă însă, că de toţi şi 
de toate am fost numai aţâţi. Am tost mai 
mulţi şi mai multe, dar’ eu am avut neferi
cirea să-’mi alcătuesc lista după .sistemul* 
exprimat prin , Dintre gent. domnişoare am 
remarcat între altele*.... Şi apoi m’a păcălit 
„sistemul*, căci dintre cei chemaţi şi cele 
chemate a fi remarcaţi — foarte puţini au 
binevoit a participa la petrecere.

Ca să contrabalansez această neisbândă 
a mea, ’mi-a venit îu minte ideea — poate 
originală, de aceea a fost nerealisabilă — să 
alcătueBC lista celor absenţi. Am şi început, 
dar’ ear’ am păţit-o, căci la urmă m’am po
menit cu o listă cât: o broşură, pe care de si
gur nu ’mi-o pută publica on. .Tribună“, nu
mai iu caşul dacă ia foaia regulată adăuga 
uu supliment.

Şi acest lucru nu-'i pot cere, de vreme-ce 
eu uu afla nici un merit îu absenţa dela pe
trecere a unei mare părţi din inteligenţa şi 
poporul din Hunedoara, precum şi a întregei 
inteligenţe din jur.

Să sperăm, că cu altă ocasie şi inteligenţa 
şi poporul diu Hunedoara şi jur va ajunge la 
convingerea, că nu e bine să Întoarcă tzisa 
„strîuşi la rînduri şi largi la inimă* în „largi 
la rînduri şi strînşi la inimă“. Vili.

E C O N O M IE .
Poveţe despre stîrpirea peronosporei 

şi gărgăriţelor de viie.
(Urmare şi fine).

Stropirea d in tâ iu  urmează a se face 
cât mai de timpuriu, prin Maiu, până a 
nu se fi răspândit peronospora, la tot 
caşul m a i înain te de înflorirea viţelor. 
Neapărat este a stropi de doué-ori cel 
puţin sau şi mai bine de 3—4 ori.

S trop irea  a d o m  ar trebui făcută 
după înflorire, prin Iunie. Cu începerea 
lui August urmează stro p irea  a treia  şi 
cerând trebuinţa, prin Septemvrie a p a tra .

Stropite ar trebui toate frunzele şi cele
lalte p ă r ţi  verzi. Rîndurile viei trebue stro
pite de amândouă laturile, aşadar’ dedouă-ori.

2. Tulumba să nu  se ţină aproape  
de viţele de stropit. Licuidul să acopere 
frunzele cu picături cât mai deopotrivă şi 
dese, de mărimea grăunţelor de păsat, 
semănând a rouă măruntă. Picături mari, 
cari s’ar prelinge înspre marginea frun
zelor, lasă goluri şi astfel nu scutesc 
frunzele în deplin. în urma stropirei 
frunzele să nu fie cu totul ude.

3. în viile aflătoare pe coaste pie
zişe stropirea să se facă mergând din jos 
în sus, nu şi întors.

4. N u  este ierta t a stropi p e  tim p  
p lo io s  ş i m a i ales pe  când p lo u ă . Dacă 
ploaia ar fi spălat frunzele deja stropite, 
se va stropi din nou.

Stropirea isbuteşte mai ales dacă se 
face seara sau dimineaţa pe timp uscat, 
liniştit şi fiind cerul sănin.

5. Stropite ar trebui viile din în 
treg hotarul, cum şi viţele din toate gră
dinile comunei, de oare-ce viţele cari ar

fi rămas nelecuite, fie şi numai pe alo- 
curea, uşor răspândesc peronospora mai 
departe, ameninţând cu pustiire viile mai 
înainte sănătoase ori stropite.

Cu începere din anul de fa ţă , aşa 
ştim  din  isvor sigur, se vor pedepsi cu 
asprim e, am ésurat statu tu lu i comitatens, 
to ţi cari nu ’şi-ar f i  îm plin in d  datorinţa  
prescrisă  contra peronosporei.

Aşa fiind, primăriile comunale şi 
viierii vor lucra înţelepţeşte, aplicând 
contra peronosporei negreşit şi din vreme 
stropirea descrisă, atât de lesnicioasă, 
ieftină şi de mare folos.

Rămâne să adaugem, că prin viile 
mai multor comune au dat năvală un fel 
de gândaci verzi, numiţi gărgăriţele v iţe i, 
cari foarfecă tinerele mlădiţe cu grămada. 
Cel mai îndemânatic şi sigur mijloc este 
a scutura, des de dimineaţă, aceste găr
găriţe pe pânzături aşternute jos. Ur
mează strîugerea şi aruncarea gărgăriţelor 
îu foc sau apă ferbinte.

D ela comitetul cen tral a l „Neum unei 
române agricole d in  com itatul S ib iiu lu i“ .

S i b i i u ,  8/20 Maiu 1898.
D . C om şa , V. T o rd ă ş ia n u ,

preşedinte. secretar.

Posta Redacţinnei.
Dlui Dr. Tr. Putici in Timişoara. Răspunsul 

DV. întârziat din lipsă de spaţiu, se va publica cât 
mai curend.

Viena, Bucureşti, etc. Fiindcă directorul nostru 
a fost puţin bolnav, sunteţi rugaţi a fi cu indulgenţă 
pentru întârzierea respunsului aşteptat.

Mai nou.
Résboiul ispano-american.

Ştirea sensaţională despre afirmativa 
luptă dintre Spanioli şi Americani, se des- 
minte, constatându-se că n u  s a  d a t n ic i 
o lu p tă . Totul a fost o m a n evră  de  
bursă, pusă la cale de agenţi, probabil 
Jidani, bine plătiţi. Această seducere a 
publicului s’a putut face îu urma servi
ciului slab de informaţiuni. Cât de de
fectuos e informată Europa despre mer
sul răsboiului se poate vedé şi de acolo, 
că din depeşile sosite ieri şi azi nu se 
poate şti positiv nici aceea, că unde se 
află de present flotele beligerante. De
spre operaţiuni nouenu este nici o ştire.

Unele depeşe aduc ştiri privitoare 
la alianţe. Corespondentul lui l im e s  
depeşează din N e w  Y o rk , pe base de 
informaţiuni sigure, că între Anglia şi 
Statele-Unite nu există alianţă şi nici nu 
s’au făcut demersuri în privinţa aceasta. 
De altă parte din W ash in g ton  se anunţă, 
că Francia şi Statele-Unite au încheiat o 
convenţie reciprocă, referitoare la import 
de cărnuri, poame, lemne, vinarsuri etc.

Bibliografie.
La „ T i p o g r a f i a “, soci etate pe acţiuni 

în Sibiiu, să află de vânzare următoarele 
noutăţi musicale:
Les beaux yeux. Valse pentru piano 

de Mathilde Mironescu . . . . .  1.—
Ţerăncuţa. Cântec poporal pentru 

voce şi piano de Costache Moinaru „ —.50 
Hora înfrăţirii, pentru piano de P.

G. Niţescu. —.75
La tine copiliţă dragă. Romanţă de

Droianu................................................„ —.50
Toujours avec argent. Polca franceză 

pentru piano de Sig. Paulmann fl. —.50 
La blondine. Polca mazurca pentru 

piano de Sigismund Paulmannn „ —.50 
Turda. Marş patriotic de Paulmann „ — .50 
Hora reginei. De Sigis. Paulmann . ,  — .25 
Sârba păpuşelor. De Sig. Paulmann „ —.25 
Marş turcesc. De Sigis. Paulmann „ — .25 
Intermezzo pentru piano de M. Capşa „ —.50 
Les fleurs de Maiu. Valse de Ant.

C i r i l lo ................................................B 1.—
Sârba oficerilor. De C. Dimitrescu „ —.50 
La fille du Marin. Vals de Ivanovici „ 1.—-
Daisy Bell. Valse (All Right) de C.

Kaps..................................• . „ — .7 5
Linişte. Vals pentru piano de Di-

mitrie St. C r i s t id e .....................„ 1.—
Am plâns. Romanţă pentru voce şi 

piano de Alphonse Cirillo . . . .  —,75 
Singurătatea. Romanţă pentrn voce 

şi piano de Alphonse Cirillo . . „ -—.75
Claire. Polca pentru piano de Alph.

N. O c h ia lb i ...................................... fl. — .25

Inistitutele-Unite. Vals pentru piano
de Carol D ecker..........................

Sârba Bucureştilor, pentru piano 
de Const. Dimitrescu . . . . 

Sârba mirilor. De C. Dimitrescu . 
Iubileul. Marş de Gh. Fotino . . 
Surorile. Hora de Gb. Fotino . . 
Elisa. Polca franceză de G. Ionescu 
Zéphir. Polca mazurca de G. Ionescu 
Souvenir de Zürich. Polca mazurca

de Anton K n e i s e l ......................
Pas de quatre original. De Mayer

L u tz .................................................
Gavotte de la Princesse „Marie*.

De Michel Margaritescu . . . 
Ai plâns şi tu vr’odată? Romanţă 

pentru voce şi piano de Ernest I.
A lexandreseu................................

Nu înţeleg. De E. I. Alexandreseu 
Pictorilor! De E. I. Alexandreseu 
Un fir electric. De E. I. Alexandreseu 
L’Affection. Polca franceză p. piano

de C. D. B e l o r t u ......................
De Braila ä Genes. Galop pentru 

piano de C. D. Belortu . . . 
Sârba Bucureştilor, pentru piano de

loan D. B u r la n ...........................
Sârba Bucureştilor, pentru voce şi 

piano de loan D. Burlan . . . 
Didi. Polca mazurca pentru piano

de loan D. B u r la n .....................
lavórul. Romanţă pentru voce şi 

piano de Dimitrie St. Cristide .

—.75
—.50
—.50
—.75

—.50

—.50

—.57

—.50
—.50
—.50
—.75

—.50

—.50

—.50

—.50

—.75

—.50

La comandele din afară «8 se adaugă pentru 
porto postai totdeauna încă 5 cr., ear’ pentru expediţie 
recomandată 20 cr. v. a. Pentrn siguranţa expediţiei 
rdoomandăm modalitatea din armă.

Sosiţi îu Sibiiu.
în 1 Iunie n. 1898.

Botei „ímpératul Romanilor“ : Kramer cu soţia, 
vice-colonel din Alba-Iulia; Kugler, vice-colonel din 
Cluj; Dan, protopop Nemeş, notar public din Făgăraş; 
Horvath din Oradea-mare, Brunner din Brünn, Wilczek 
din Viena, Krauss din Budapesta, comercianţi.

Hotel „Neurihrer“: Schiller, Kertész, Bognár, 
sublocotenenţi din Budapesta; Resser, comerciant din 
Braşov.

Hotel „Meitzer“: Thalmann, preot din Reciu; 
Dalagiio privatier din Braşov; Müller, inginer, Fischer, 
antreprenor, din City; Pinder, econom din Cârţa; 
Freund, voiajor, Braun, comerciant, Viena; Gutur, stu
dent din Rehău.

Hotei „Habermann“ : Ştefani, privatier din 
Cisdădie; Hametes, sergent-major din Klagenfurt.

D R V U I A ,
medic curant la

B ăile  H e rc u la n e  (M e h a d ia )
a început [1191] 2-3 

consultaţîim ile obicinuite.

Medie român în Karlsbad.
Med. univ.

Dr. Ronmlus L. C răcim ,
m edic clinic în sp italu l univers, imp. 
reg. din V iena  (clin ica dlui consilier 
de cu rte  proi. N eusser), specialist 
pen tru  m orburile  in terne , m edic al 
asociaţiunei p en tru  îng rijirea  s tuden
ţilo r m orboşi din V iena. P ro te c to r : 

M aiesta tea  Sa Ím p éra tu l etc. etc.
Ord. din I Aprilie — I Octomvrie dela 

orele 6—9 a. m. şi dela 3—5 p. m. în M ühl
badgasse, casa „Schwarzes Moss*.

[899] 26—

Medic român în Karlsbad.
Med. univ.

Dr. Nicolas Comşa.
KARLSBAD,

[1031] 15— „Weinbaus Sprudelgasse.“

C ele m a i n o b ile

Vinuri de pe colinele Ardealului
( c u r a t e )  [1054] 11—20

din vestitele pivniţe ale Ini
I O S I F  B .  T E U T 8 C H

în Sighişoara,
O  se pot cápétaín S ib iiu  la J O H A N N  B I L L E S .
Q x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x î

Bursa de mărfuri din Budapesta dela 30 Main n. 1898

SMmlnţ«

P re ţu l per 
100 ohilogr.

dela p&nft

f l aw
0 !,

Vr.ţtzl per 100 ohllo
del« p la i

G r â u
Bănăţenesc vechia 
Grâu del* Tisa , 
Grâu „ Pesta „ 
Grâu de Alba-Reg. „ 

11 îi Bacîca „ 
"}rân ung, de Nord „

76
76
75
75
76 
76

13 35 
13.30 
13 85

13 45 
13 40 
13.50

76
76
76
76
76
76

13.65
13.50
18.60

13.60 
13.56 
18 65

Sémin
recbl ori nou« Soiul

dualitatea 
par Hect.

P reţu l pei
100 chilogr
dela I p&nft

SScară 
Or*

OvSs
Caesars» (porumb)

Mein
Hrişcă

de nutreţ 
ei? vioara 
ds tare

bla'iî.

I 70—72 
6 0 -6 2  
6 2 -6 4  
6 4 -6 6  
8 9 -4 1

9.40 9 50

760 
6.60 
5 55

7.90 
5 65 
5 60

Grâu
11

Cocorii»

O rii

Sept.-Oei. 
SíArt.-Ápr. 
Maiu-lun. 
Icdic-Aog, 
Mart,-Apr, 

Oct.

18 30 
6 68 l i

18 35 
6 62

ălTKM
Omni

S s ä a i
A*. f**l

I

SSm. de trif. 
n

Oien de rap. 
Uns. de porc 

11
S lă n in i

Său”
Prsao 
Lifttar

Miere

Ceară

Lucarnă Dogorească
roşie
rafinat
dela Pesta
dela ţeară
avântată
afumată

slavon, non
bănăţenesc
brută
galbini străcurată 
de Rosenao

64 60

6 0 -

65 60

61 -

Öursul pf«ţU din Biblia. 
Din 1 Iunie n. 1898.

Hârtie-monetă română 
Lire turceşti . . 
Imperiali (15 R° aur) 
Ruble ruseşti 100 â .
G a lb e n i ....................
Napoleon-d’ori . , .
100 Maree germane . 
Livre sterling . . .

Cump. 9.47 vând. 9.53

18.95
126.50

6.60
9.60

58.50
11.90

19.—
127.50

6.66
9.5i

58.90
12.06

Bursa de Budapesta.
Din 80 Maiu n. 1898.

Renta de aur ung. 6 ° / , .....................  , .
„ i» n » 4°/, '.
„ ung. val. cor. 4«/..........................................

Împrumutul căilor ferate ung.............................
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(l-a emisiune)...................................................
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(U-a emisiune) . .........................................
Bonuri rurale ung. ..........................................

„ „ croate-slavene..........................
Obligaţiunile desp. r e g a l i i lo r ..........................
împrumut cu premiu ung....................................
Losuri pentru regularea Tisei şi Seghedin ■
Renta de hârtie a u s t r i a c ă ...............................

„ de argint a u s t r i a c ă ...............................
„ de aur austriacă ....................................

Losuri austriace din 1860 ...............................
Acţiunile băncei austro-ungare .....................

„  „  de credit ung.............................
„ „ de credit austr.........................

Scrisuri fondare ale institutului de credit şi 
economii „Albina“ . .

Argintul j..........................
Galbeni împ8răteşti . .
Napoleon-d’ori . . . .
Mărci 100 imp. germane 
London 10 Livres sterlingi

100.26
121.60

122.60

102.—
98. —
99. —

101.50 
156. -  
140.--
102.50 
102.26
123.50 
160.25 
955.—

102.—
5.69
5.65
9.54

68.UÜ
120.50

Bursa de Viena.
Din 30 Maiu n. 1898.

Renta do aur ..................................................
„ » » 4•/«

Renta ung. ,v. c. 4 ° / « .........................................
împrumutul căilor ferate ong.............................
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(I-a emisiune)...................................................
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(H-a e m is iu n e ) ..............................................
Bonuri rurale ung. . . . . . . . . .

„ „ c ro a te -s lav o n e ..........................
împrumut cu premiu ung...............................
Losuri pentru regularea Tisei şi Seghedin 
Renta de hârtie a u s t i i a c ă ..........................

„ „ argint austriacă . .
„ ,  aur austriacă . . .

Losuri austriace din 1860 . . 
Acţiunile băncei austro-ungare 

„ „ de credit ung.
„ „ de credit aosti.

A r g i n t a i ..........................
Galbeni împărăteşti . . 
Napoleon-d’ori . . . .
Mărci 100 imp. germane . 
London 10 Livres sterlingi

122.20 
100.— 
122 —

101.76

121.60
98.—

1 9 9 .-
1 6 6 .-
150.—
102.46
101.80
123.80
160.26
955.—

5.68
5.65
9.64

58.86
120.45

Bursa de Buoureşti.
Din 18 Maiu v. — 4 ore p. m.
Renta rom. per 1875 5°/, . . . . . .
Renta română amort. 5•/................... ..... .
Renta (Schuldverschreib)..........................
Oblig, de stat C. F. R. 6 ° / , .....................
Renta rom. Rural, conv.) 6»/0 . . . .
împrumutul municipal 5 •/.............................
Scrisuri func. rurale 5 ° / o ..........................

» .  .  7 • / , ......................
Idem urbane 7 • / , .........................................

.  . 6*/....................................a » 6% . . . * , . . , ,
Banca Naţională (100 lei vărs. Intr.) , . 
Soc. Dacia-Rom. (250 lei vărs.) . . . . 
Soc. de Asig. Naţ. (200 lei vărs). . , .
Soc. rom. de reasig.......................................
Soc. rom. de con. (250 lei vărs.) . , . 
Oblig. Cassei Pensiunilor . . . . . .
A g i o ..............................................................

S c h im b :
Londra 3 l u n i ...............................

n c e k ....................................
Berlin 8 luni • ..........................

» c e k ..............................
V ie n a ............................... .....

» . . . . . . . . . .
A g i o ..............................................

Cassa
100
97
09

100
97

102
87

1468
420
467
118
106
280

Pentru redacţie şi editură responsabil: Andreiu Balteş. 
Proprietar: Peitru „Tipografia“, societate 

te tte i:  V H Drswnan^



Pag. 444 S ib  i i  a , Joi, T R I B U N A 21 Maiu (2 Iunie) 1898 Nr. 110

î

Boalele de plumâni
(Catarrh chronic şi oftică de plumâni) sünt e u r a b i l e  prin

„Glandulen“
care are efect excelent şi este cu totul nestricăcios.

G la n d u le n - u l  este mijlocul cel mai eficace la ori ce formă de boală de plumâni. 
Urmările lui splendide se constată şi în caşuri de boale vechi, înaintate, de 
cătră sute de bolnavi curaţi şi de cătră medici.

G la n d u le n - u l  este mijlocul cel mai raţional cunoscut până acum, căci el e materia 
prin care natura vindecă în corp înseşi boalele, organismul se îmbolnăveşte nu
mai atunci, dacă cantitatea aceluia nu e îndestulitoare. Prin Introducerea iui se 
ajută nisuinţa spre însănetoşare.

G la n d u le n -u l  nu este un mijloc chemic, artificial, care să aibă efecte secundare 
neplăcute şi nedorite, este cu totul nestricăcios, chiar şi după o folosinţă de 
durată lungă.

G la n d u le n - u l  se fabrică în fabrica chemioă a urmaşilor lui Dr. Hofmann, Meerane 
i. Sa., din glandulele bronchiale (de plumâni) de a;;imale sănătoase, în formă de 
tablete (o formă p 'ăcuă  de luat). Fiecare tabletă de 0.25 gr. cuprinde: 0.05 
gr. Glandulen, corespunzător 0.25 gr. substanţă de glandule, 0.20 gr. zahăr 
pentru gust.

G la n d u le n -u l  este scutit prin lege şi patentat, trebue să ne păzim de imitaţii. 
Numai Glandu’en-ul cuprinde — în formă neschimbată — întregul material de 
vindecare al glandulelor. Să capătă aproape în toate farmaciile ă fi. 2.75 pentru 
100 şi fi. 1.50 pentru 50 de tablete. Unde nu să află să se adreseze la:

Depositul principal: [ii44] 4—10

farmacia Diana (Fónagy József), Budapesta, VII.,
dela care la dorinţă se trimit gratis şi franco broşuri speciale şi rapoarte dela medici şi bolnavi curaţi.
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M a r e  a l e g e r e

Anunţ de deschidere!
Am onoare a aduce la cunoştinţa p. t. publicului, că am deschis în piaţa 

de aici B ia ţa - m ic ă  n r .  2, în localul mai înainte Anton Demeter o

prăvălie de manufactură şi mărfuri curente
sub conducerea domnului Anton Demeter.

Gea mai mare alegere în stofe moderne pentru haine de dame.
cretone, zephire, batiste, satine, ploiere şi umbrele cu gust, garnituri de pat
şi masă, perdele de lână şi dantele, paploame de mătasă şi şaten în calitatea 
cea mai bună. Albituri de domni ş' dame, mănuşi, ciorapi, dantele şi tot felul 
de articli de modă.

Sünt în posiţie de a da toţi articlii mai susnumiţi cu p r e ţ u r i  f o a r te  
i e f t i n e ,  pentru-că eu ’mi-am procurat lucrurile direct din primele fabrici din 
Viena, Moravia, Silesia, Bohemia. — Pentru dese visite se roagă

[961] 15—

cu  toa tă  stim a

J o s e f  O o l d s t e i u ,
Sibiiu, Piaţa-mică nr. 2.
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„Tipografia“, societate pe acţiuni in Sibiiu
Strada Poplăcii Nr. 15.

B ib lioteca  poporala a  „Tribunei“.
Pădureanca. Novelă de loan S l a v i c i ,  12 coaie 
tip., broş., elegant. Un exemplar cu preţul redus 
dela 40 er. sau 1 leu la »0 cr. sau 60 bani. 
F a ta  S tolerulu i de Matilda C u g l e r - P o n i .  
Un exemplar 5 cr. sau 10 bani.
Ce n ’a  fost şi uu  v a  fi. Poveste de I. T. 
M er a. Un exemplar 4 cr. sau 8 bani.
P ipérus P é tru . Poveste de 1. T. M er a. Un 
exemplar 8 cr. sau 19 bani.
Păcală şi Tândală. Anecdotă de Silvestru Mol
do van .  Preţul unui exemplar 8 cr. sau 6 bani. 
Ju cării şi jocu ri de copii. De P. I s p i r e s c u ,  
culegétor-tipograf. Un exemplar 25 cr. sau 50 
bani.
Teiu legănat. Poveste de Gr. S im a  al lui Ión. 
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
Colăcăritul. Obiceiurile ţeranilor români la nuntă, 
de Banedict V i c i u .  Un exemplar 16 cr. sau 
32 bani.
F iica a  noué mame. Poveste de Silvestru 
M o l d o v a n .  Un exemplar 14 cr. sau 28 bani. 
P ovestea  lu i Ig n a t. Poveste de Silvestru Mol
dovan .  Un exemplar 3 cr. sau 6 bani.
Sfântul Nicolae. De Matilda C u g l e r - P o n i .  
Un exemplau 8 cr. sau 16 bani.
îndărătn icul. Poveste de Silvestru Mo ldovan .  
Un exempler 8 cr. sau 16 bani.
Blăstăm de mamă. Legendă poporală din giu- 
rul Năsăudului. De George Coş buc.  Un exem
plar 6 cr. sau 12 bani.
Bunica de Bojena N ă m c  o vă, tradusă din limba 
boemă de prof. Dr. Urban I a r n i k .  Un exem
plar cu preţul redus dela 1 fl. sau 3 lei la 60 cr. 
Bau 1 leu 20 bani.
Vlad şi C atrina. Poveste de Gr. S im a  al lui 
Ión.  Un exemplar 5 cr. sau 10 bani.
Din bătrân i. Ghicituri, întrebări şi răspunsuri, 
frământări de limbă, adunate de Gr. S im a  al 
lui Ión.  Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
P e păm ântul Turcului de George C o ş b u c. 
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
Căldăruşa cu tre i picioare. Poveste franţo- 
zească de Eleonora T ă n ă s e s c u ,  după A. Ge
ne v r a j .  Un exemplar 8 cr. sau 16 bani. 
Cenuşotca. Poveste de 1. T. M er a. Un exem
plar 8 cr. sau 16 bani.
Un pe ţito r îndărătnic. Novelă de Bjönstjerne 
B j ö r n s o n .  (1856). Un exemplar 4 cr. sau 8 
bani.
P rie tenu l meu V ântură-Ţeară. Din novelele 
californiene ale lui Bret H a r t e .  Un exemplar 
8 cr. sau 16 bani.
Scăpărătoarea. Din poveştile lui Andersen. Un 
exemplar 4 cr. sau 8 bani.

Celor-ce cumpără un număr mai

1.

8.

4.

6.

7.

8.

9.

10.

11.

12.

18.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

21.

22.

28. F a ta  C raiului din cetini. De George CoşbuC.  
Un exemplar 4 cr. sau 8 bani.
S trigoaica. Din fantasiile lui Nicolae Gogol .  
Un exemplar 20 cr. sau 40 bani.
D raga mamei. Baladă de George Co şbuc .  
Un exemplar 20 cr. sau 40 bani.
T aina unei vieţi. De Björnstjerne B j ö r n s o n .  
(1869). Un exemplar 6 cr. sau 12 bani.
Vecinii. Din fantasiile lui Nicolae Gogol .  Un 
exemplar 80 cr. sau 60 bani.
P ăca lă  în  sa tu l lui. Poveste de loan S l a v  c 
Un exemplar 10 cr. sau 20 bani.
Sgârcitul. Comedie de Mo l i  é r  e. Un exemplar 
40 cr. sau 80 bani.
Lumea proştilor. Poveste de Silvestru M o l 
dovan.  Un exemplar 5 cr. sau bani. 
N usciu-îm părat. Poveste din popor de „Măr 
g i n e a n u l “. Un exemplar 12 cr. sau 24 bani. 

. D ina-îm părăteasă şi peana ei aleasă. Poveste 
din popor de „ M ă r g i n e a n u l “. Uu exemplar 
12 cr. sau 24 bani.
Fulger. Poveste în versuri de George Coşbuc.  
Un exemplăr 5 cr. sau 10 bani.
Spice de aur. Culese de dascălul loan F. L a
zar .  Un exemplar lz  cr. sau 24 bani.
Un id il în  Roşeni. Novelă de Bret H a r t e .  
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
Baba iadului. Poveste în versuri de loan Moţa .  
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
P rincesa ferm ecată. Poveste în versuri de P. 
D u l f u .  Un exemplar 10 cr. sau 20 bani. 
ţ)ina  M ărgărelelor. Poveste în versuri de loan 
Moţa .  Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.
Doi copii. Poveste de loan M o ţa .  Un exem
plar 10 cr. sau 20 bani.
O p artid ă  în  p a tru . De Antoniu G h is l a n -  
z o n i .  Un exemplar 12 cr. sau 24 bani. 
Posacul bun de inim ă. Comedie în 3 acte de 
Carlo Goldon i .  Tradusă de domnişoarele Al. şi 
Luc. L Romanescu. Un exemplar 25 cr. sau 
50 bani.

42. Croitorul şi cei t r e i  feciori. Poveste de loan 
M o ţa .  Un exemplar 15 cr. sau 30 bani.
Mica Fadetă. De George S a n d .  Un exemplar
40 cr. sau 80 bani.
R usalin  păcurarul. Poveste de Nicolae T r i m  
b i ţ o n i u .  Un exemplar 22 cr. 44 bani.
Roma învinsă. Tragedie în 6 acte de Alexandru 
P a r  o d i. Tradusă de I. L. Caragiali. Un exem 
plar 24 cr. sau 48 bani.
Clara Milici. Novelă de I. Turghenev. Tradu
cere din limba rusă de Enea Hodoş .  Un exem
plar 40 cr. sau 80 bani.

O su tă  de ani. De loan S l a v i c i .  Un exemplar 
8 cr. sau 16 bani.

mare de exemplare, cu deosebire

24.

25.

26.

27.

28.

29.

80.

31.

82.

33.

34.

85.

36.

87

88.

39,

40.

41.

43.

44.

45.

46.

librarilor şi peste tot vânzătorilor, să dă rabatul cuvenit.

A apărut şi se  a f l ă  de v â n z a r e  la 
.Tipografia“, societate pe acţiuni din Sibiiu

GRAMATICA GERMANA
TEORETICĂ PRACTICĂ

de
Sava Popovici Bareianu.

Edlţlunea a cincla

revidată şi completată 
de

Dr. Daniil Popovlci-Barelanu.
Această gramatică atât de bine întocmită, având 
la fine şi un mic vocabular g e r m a n - r o m â n  

oostă numai 1 fl. 40 cr. plus 10 cr. porto.

G a r n i t u r i
pentru

îmblătit cu vapori
dela

Clayton & Shuttleworth.
Representanţa

Carol F. Jickeli,
Sibiiu. [1160] 5 -

E

Hârtie
pentru

sc rie rea  de model la exam en
( I *  r  o  p i s  ©)

se află de vânzare la

„Tipografia“, soc. pe acţiuni, Sibiiu.
100 bucăţi 65 er.

» il » 1 V  m V  II •  II oT # T » T - "  j  *

T o c m a i  a a p ă r u t  şi se află de 
vânzare la „Tipografia“, soc. pe acţiuni 
în Sibiiu:

Ge s t iu n e a  N a ţio n a lit ă ţ ilo r
şi

MODURILE SOLUŢIUNII SALE

U N G A R I A
DE

AUREL C. POPOVICI.

Două cărţi folositoare
»

pentru ţeranul român
au apărut tocmai şi se află de v â n z a r e  în 
librăria „ T ip o g ra f ia “ , societate pe acţiuni, 

Sibiiu, strada Poplăcii 15:

ÎNDREPTAR p r a c t ic
în  w

SC O M O M IÄ  R U R Ä D A
compus de

oel 12 preoţi întemniţaţi în Cluj.
Preţnl 1 ti. v. a.

O O U A S Á R I I D S
de

Elia Dopp.
Preţul 40 cr. v. a.

Pentru porto postai câte 5 or. mai mult.

Ant. Reissenzahn,
fabrică de maşini agricole, turnătorie de fer şi metale, 

Budapesta, 71., Eötvös-utcza 58.
1 ^ * “ Cele mai noue resultate pe terenul invenţiunilor. a

Maşină cu 2 cai pentru trieratul şi alesul grâului, cu tobă lată de 22", cu 
apsrat de încărcare în saci montat pe un deposit de globuri patentate. Doi cai uşori 
sünt destul pentru punerea ei în mişcare şi liferează grâu curat pentru piaţă. — 
Recomandă şi alte garnituri pentru trierat, cu cai ori vapor, maşini de secerat şi 
cosit, precum şi maşini de séménat de construcţia cea mai nouă. mai departe tot felul 
de alte maşini şi unelte economice, fabricat propriu. [1178] 3_3

Cu cataloage ilustrate şi oferte, la dorinţă, serveşte gratis şi franco.

Tinctură pentru stelniţe
a lui Ditrichstein, cesaro-regesc patentată.

Efect neîntrecut întru stîrpirea stelniţelor precum şi a puilor lor. Pretutin- 
denea aplicabilă fără-ca prin fluiditatea ei să lase pete şi urme pe tapete, 
stofe sau mobile. E constatat prin medici, că prin ea se desinfectează aerul 
din odaie; nu e periculoasă pentru fşc, prin urmare e cel m ai bun mijloc 
de a  ex tirp a  stelniţe. P re ţu l de sticlă  îm preună cu păm ătuful 40 c r , 
75 cr., 1.50 şi 2 11. Recomand totodată mica m ea m aşină de vapori cu 
a ju to ru l căreia poţi face sé în tre  tin c tu ră  îu  flecare cuib de stelnite, 

prin ce se pot nimici toate. P re ţu l unei m aşine 2 fl.

Şvabi, ruşi, molii şi pureci
se pot extirpa prin aplicarea prafului meu rad ical în cel mai scurt timp. 
P re ţu l de carten  40 cr. şi 1 fl. Aparate de stropit tinctură ori praf din 
gumi, bucata 40 cr. Comande cu rambursă ori cu trimiterea anticipativă 

a sumei se efectuese prompt

Ditrichstein Mór, Budapesta, VII., Nyâr-utcza nr. 34.
V é n z é to r i i  p r im e s c  r a b a t  c o r é s p u n z é to r .  [845] 5 - 1 0

O „D E T U N A T A “,
0  institut de credit şi de economii, societate pe acţii
O
O

în  I i  u e  i u  m.

Primeşte depuneri spre fructificare, după care solveşte O  
6%  interese când terminul de abzicere este minimul de 6 luni. Q

La depuneri cu termin de abzicere mai scurt de 6 luni 
solveşte 5Va% interese după depuneri.

[965] 8 -  Direcţiunea institutului. O
mmOOüOOOQOOOOOOOOOOOOQOOQOOOmm
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Efect miraculos! Omoară — ca nici un alt
m ijloc — ori-ce insecte, pentru-ce ş i  este ca unic lăudat şi căutat în  lumea întreagă. Semnele lui s ü n t: 1 flaconul

sig ila t, 2 . num ele „ Z A C H E B L “ .

Se poate procura în Sibiiu la domnii: i684] 5—10

Julius Balimann 
Johann Biiles 
„Concordia“, societate 

pe acţii.
Ludwig Fuchs

G. W. Grohmann 
Gustav Gürtler 
Friedrich Homm 
Franz Jahn Söhne 
Gustav Kessler

Emil Gleim 
Ludwig Kurowski 
J. B Misseibacher 
J. C. Molnár, apót. 
A. Reisch

F. Â. Reissenberger 
Rudolf Schuster 
Josef Schwarz 
Carl Sebes 
Georg Serfözö

Se poate căpăta în Făgăraş la : Job. P. Hermann, J. Járos, Alex. Nehr er, Romus G. Romonţianu von Roaonczai, Ap. Heinrich Schul, 
în Mediaş la: Carl Breckner, Joh. Buresch jun., Friedrich Josef Guggenberger, Julius Ipsén, Martin Schemmel.

Fr. J. Wagner 
Wilhelm Wazek 
Josef Zimmermann 
Therese Zweier 
A. R. Grell

Deposits se află în toate localităţile din Transilvania acolo unde se află afişate placate despre Zacherlin,

Pentru »Tipografi»“, societate pe acţiuni: V. H. Dressnandt. Pentru tipar responsabil; Iosif MarschalL


